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MATEMATIK

Carpanlara Ayirma

1. Ortak Paranteze Alma:

Bir cebirsel ifadede terimlerin katsayilarinin ebobu ile,
ortak degiskenlerinin kuglk kuvvetlisini parantezin
basina alarak carpim haline getiriimesine ortak ¢arpan
parantezine alma denir.

ilk Adim Ornegi:

4+6 ifadesini ortak ¢arpan parantezine alalim.

4 ve 6 nin ebobu iki oldudu igin,

4+6=2.2+2.3= 2.(2+3)

ikinci Adim Ornegi:

x3+x2+x ifadesini ortak garpan parantezine alalim.
XX XEXXAXEX XXX XHXE XL (X XHXHD) =X, (XP+X+1)
Son Adim Ornegi:

4x3+8x2+16x ifadesini ortak ¢arpan parantezine alalim.

Katsayilarin ebobu 4, degiskenlerin kiguk kuvvetlisi x
oldugundan;

AX X2HAX . 2X+4AX . 2=4X (X?+2X+2)

Ornekler: Asagida verilen ifadelerin ortak ¢arpan
parantezine alarak ¢arpanlarina ayirin.

a-) 5a+20a=

b-) 40b2-15b3+35b*

c-) ab+ac+ax=

d-) x2y3+x3y2=

e-) 5m3n+10m?2n2=
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2. Ozdesliklerden Yararlandirma:

A. Tam Kare ifadeler:

x> +6x+9
(karekokii) (karekokii)
X (carpimi) 3
3x(iki kat1)>6x ise;
x> +6x+9=(x+3).(x+3)
x> —6x+9
K Sa
(karekoku) (karekoku)

v v
X (carpimi) 3
3x(ﬁ(i kati)=>6x ise;

x> —6x+9=(x—3).(x—3)

Ornekler: Asagida verilen ifadeleri carpanlarina

ayirarak en sade halini elde ediniz.

a-)x? —4x+4 =

b-) 4x? + 20x + 25 =

c-) 9x? —36x + 36 =
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Asagidakilerden hangisi,

3x2 — 6xy + 3y?

cebirsel ifadesinin ¢arpanlarindan biridir?
A) 3x B)y—x

C) x+y D) 3y?
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Ornekler: Asagida cevabi istenen durumlari tam

kare 6zdesliginden faydalanarak bulunuz.

1. x%+y?=41 ve x.y= 20 ise; (x+y)?=?

(X+y)? = x2+2xy+y? oldugundan,

(X+Y)? = X2+y242xy—> (X+Y)?=41+2.20=41+40=81
(x+y)?=81

2. a?+b?=98 ve a.b=17 ise; (a-b)>=?

3. (x+y)?=115 ve x.y= 12 ise; x?+y?=?

4. (x+y)?>=85 ve x?+y>=35 ise; x.y="?
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x?+ ax + 64 cebirsel ifadesi bir tam kare
ifade olduguna goére a asagidakilerden han-
gisi olabilir?

A)4d B)8 C)16 D) 32

B. iki Kare Farki:
x2-16
I'd
Karikbkij Kaiekékii
X 4

x> —-16=(x—4).(x +4)
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Ornekler: Asagida verilen ifadeleri carpanlarina ayirarak
en sade halini elde ediniz.

a-) 4x? — 25 =

b-) 36x? — 16y? =

c-) 3x2 — 12b2 =

d-) 40x2 — 90b? =

e-) 24a®- 600 =
2018 LGS
T Rpirm
y birim
X birim

Kup seklindeki kutunun tim yizlerine sekildeki gibi
esit buyuklikte seritler yapistiriiyor ve seritler
disinda kalan u¢gen bigimindeki bdlgeler boyaniyor.

Buna goére, boyanan bélgenin alanini birimkare
cinsinden gosteren cebirsel ifade
asagidakilerden hangisidir?

A) 6y? — 6xy + 3%?
B) 3y? — 6xy + 6x°
C) 6y? — 6xy — 3x?

D) 3y? — 6xy — 6x2



